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П
остановка проблеми  у  загальному
вигляді. Життя та здоров’я сучасних
прикордонників, які виконують наказ

щодо  охорону державного  кордону  у  зв’язку  із
посиленням боротьби зі злочинністю прикордонних
районах, зростанням незаконної міграції, активізацією
контрабандної  діяльності,  проведення
антитерористичної операції знаходиться під загрозою.

Ключовим завданням у підготовці прикордонника
до майбутньої професійної діяльності є формування
культури здоров’язбереження.

У  сучасному  освітньому  середовищі
пріоритетним є здоровий спосіб життя. Значення
культури  здорового  способу  життя  обумовлене
потребами  збереження  здоров’я,  а  також
існуючими  загрозами  щодо  погіршення  стану
здоров’я  українського  населення  та  сучасною
зовнішньополітичною ситуацією.

Система правоохоронних органів української
держави  знаходиться  у  стані  реформування,
ефективність якого залежить від багатьох вагомих
факторів.  Більшість цих факторів у  кінцевому
результаті  повинні  забезпечити  високий  рівень
сформованості  професійної  компетентності
майбутніх фахівців. Не є винятком і прикордонне
відомство  України.  В  майбутні  офіцерів-
прикордонників в процесі професійної підготовки
слід  сформувати  надійні  соціальні  орієнтири,
здатність адекватно долати виклики та небезпеки
сучасного соціального життя, а також залишатись
фізично та психічно здоровими особистостями

Аналіз основних досліджень і публікацій, в
яких  започатковано  розв’язання  проблеми.
Аналіз  світових  нормативно-правових  актів,  а
також вітчизняного законодавства щодо сприяння
впровадженню здорового способу життя, свідчить
про те, що світова спільнота активно усвідомлює
необхідність  забезпечення права  людини на
збереження  та  зміцнення  здоров’я.
Таке право передбачене  Декларацією  прав
людини, Європейською соціальною хартією та
багатьма  іншими міжнародними  документами.
Проблема  сприяння  здоровому  способу  життя
відображена у низці спеціальних документів, що
приймалися під час міжнародних конференцій з
проблем пропаганди здорового способу життя [6].

Аналіз  наукової  педагогічної  літератури
свідчить,  що  у  ХХ  столітті  актуалізувались
дослідження пов’язані із проблемою ефективних
методів у збереженні здоров’я людини. Особливої
актуальності  набувають  надбання  Г. Ващенка,
П. Лесгафта,  О. Сухомлинського  [2].  Вчені
І. Матюшин, Ю. Мельник, В. Скумін започатковують
рух, що передбачає формування  здоров’я  через
культуру  [6].  Сучасні  дослідженнях  проблеми
формування  здоров’я  представлені  працями
В. Горащука  [3],  О.  Маркова  [6]  та  ін.
Загальновизнаним стає  твердження  про  те,  що
потреба в  здоров’ї повинна перетворюватись в
культурну  потребу  та  стати  нормою  життя
особистості.

Метою статті є аналіз проблеми формування
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культури здоров’язбереження майбутніх офіцерів-
прикордонників  як  складової  їх  професійної
підготовки та уточнення критеріїв, показників та
рівнів сформованості культури здоров’язбереження
майбутніх офіцерів-прикордонників.

Виклад основного матеріалу дослідження з
повним обґрунтуванням отриманих наукових
результатів.  Існують різноманітні  погляди  на
сутність поняття “здоров’я” та не вдалість спроб
створити єдине  та  узгоджене визначення  цього
поняття. Пояснюється така ситуація складністю,
неоднозначністю  та  багатогранністю  явища
“здоров’я”.  Всеосяжність  поняття  створює
труднощі  у  використанні  його  в  науковому
дослідженні.

У понятті “здоров’я” відтворено чимало різних
смислів  та  відтінків,  що  належать  до  різних
наукових галузей [1]. Проте незмінним є той факт,
що  це  поняття  відображає  характеристику
людського існування, а вона, в свою чергу, існує
в  будь-якій  культури  та  переживає  зміни,
переоцінки, оновлення тощо [3].

Популярним, на сьогодні, є поняття “практично
здорова  людина”,  що  виникло  у  1998  році  та
визначається як стан людини, за якого патологічні
зміни не впливають на її життєве світосприйняття
та  працездатність.  Водночас,  нас  зацікавили
компоненти, що виділено у здоров’ї людини:

- фізичне здоров’я – рівень росту та розвитку
органів та систем в організмі, а також морфологічні
та  функціональні  особливості, що  полегшують
адаптаційні процеси;

-  психічне  здоров’я  –  рівень  розвитку
емоційної,  вольової  та  мотиваційної  сфер,
самосвідомості,  рівень адекватної  поведінкової
реакції тощо;

-  соматичне здоров’я  – біологічна програма
існування людини;

-  моральне  здоров’я  –  являє  собою  систему
цінностей,  поглядів,  переконань,  мотивів
поведінки.

Вчений В. Розін в своїх наукових дослідженнях
запропонував  поєднати  проблему  формування
культури та здоров’я особистості. На його думку
здоров’я  є  культурним  феноменом,  який
пов’язаний  не  з  природними  факторами,  а
соціальними.  Вчений  розглядав  здоров’я  як
філософську  проблему,  зокрема  як  феномен
культури  [8].

Вирішення  проблеми формування  культури
здоров’язбереження  у  процесі  професійної
підготовки передбачає створення умов для майбутніх
фахівців щодо усвідомлення значення здоров’я для
повноцінного професійного та повсякденного життя
та орієнтації на збереження здоров’я [9].

У  понятті  культура  “здоров’язбереження”
термін “культура” відображає освіту, спосіб життя
та світогляд, мораль, тобто є комплексом багатьох
наук.

Культура  у  представленому  дослідженні
виступає як специфічна сфер життя, що відчула
бурхливий історичний розвиток. У зв’язку із цим,
культура  тривалий  час  у  наукових  працях
пов’язувалась із уявленнями про дії, зусилля, що
покликані щось змінити.

Проте, на сьогодні, культура відчула глибокий
аналіз своєї сутності. Нам імпонує таке визначення
культури, за якого вона є культурною реальністю,
системним  способом  буття,  є  спектром
практичної  та  духовної  діяльності  людини,  її
ставлення до об’єктивної реальності та самої себе
[7].

Отже, аналіз понять “здоров’я” та “культура”
дає  можливість  дослідити  сутність  поняття
“культура здоров’язбереження”.

Культурна  особистість  є  зобов’язана  бути
“творцем  здоров’я”,  а  тому  культура
здоров’язбереження,  на  нашу  думку,  є  певним
обсягом  знань, умінь  та навичок  про  здоровий
спосіб  життя,  гуманістичні  орієнтації,  а  також
вміннями  правильно використовувати фізичні,
психічні та духовні резерви організму людини.

Для  майбутніх  офіцерів-прикордонників
значення  культури  здоров’язбереження  значно
зростає  у  зв’язку  із  особливостями  освітньої
діяльності та специфікою майбутньої професійної
діяльності. Особливостями освітньої  діяльності
майбутніх офіцерів-прикордонників є: зв’язок між
освітньою  діяльністю  та  виконання службових
обов’язків,  (іноді  в  умовах  повної  бойової
готовності);  обов’язкове  вивчення  військово-
спеціальних дисциплін; професійна підготовка
майбутніх  офіцерів-прикордонників  має
практичну спрямованість, що втілено  у виїздах
на  полігони,  польовий  навчальний  центр;
застосування  реальної  бойової  техніки  та
озброєння щодо охорони та захисту державного
кордону;  освітній  процес  реалізується  в  межах
статутної організації, для якої характерна ієрархія,
регламентовані керівні документи тощо.

У  зв’язку  із  вищеподаним,  формування
культури здоров’язбереження майбутніх офіцерів-
прикордонників є передумовою їх самореалізації,
активної професійної та повсякденної діяльності,
довголіття,  реалізації  внутрішніх  резервів
організму.

Формування  культури  здоров’язбереження
майбутніх офіцерів-прикордонників є складовою
їх  загальної  культури  та  професійної
компетентності.
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Поняття  культури  здоров’язбереження
майбутніх  офіцерів-прикордонників  тісно
пов’язане із поняттям їх здорового способу життя.
У  представленому  дослідженні  здоровим
способом  життя  майбутнього  офіцера-
прикордонника  є поєднання способів та  форм
його  життєдіяльності,  що  забезпечують
збереження та зміцнення здоров’я.

Формування  культури  здоров’язбереження
майбутніх офіцерів-прикордонників містить такі
домінуючі  компоненти:  дотримання  правил
гігієни; рівень  якості  та безпеки  освітніх  умов,
дозвілля  та  побуту;  рівень  рухової  активності;
безпечність інтимного життя; раціональне здорове
харчування;  рефлексія  курсантами  важливості
здорового  способу  життя;  рівень  знань  зі
збереження здоров’я.

Процес формування культури здоров’язбереження
майбутніх офіцерів-прикордонників проаналізоване
нами  на  основі  змістовного  вивчення  термінів
“культура”, “здоров’я”, “здоровий спосіб життя”,
вивчення особливостей їх освітньої діяльності.

Оцінка рівня  сформованості знань або умінь
пов’язана  із  процесами  систематизації  та
уточнення  критеріїв,  показників  та  рівнів
відповідного об’єкту.

Наукова педагогічна та психологічна література
містить  велику  кількість  досліджень  щодо
здійснення  педагогічного  моніторингу.
Узагальнення результатів аналізу вітчизняної  та
зарубіжної наукової літератури дало можливість
визначити такі суттєві особливості педагогічного
моніторингу:  наявність  інформаційної системи,
що  потребує  безперервного  оновлення;  це
проведення  конкретних  процедур;  розробка
відповідних стандартів з метою порівняння.

У контексті представленого дослідження, нами
обране  таке  визначення:  “педагогічний
моніторинг – супровідне оцінювання та поточна
регуляція будь-якого процесу в освіті” [4].

Таким  чином, моніторингом, у  дослідженні
проблеми формування культури здоров’язбереження
майбутніх офіцерів-прикордонників,  є  система
відповідних критеріїв, показників та рівнів, що
інтегровані як певний “стандарт”.

Моніторинг  в  освітньому  процесі  дозволяє
проводити  безпосередньо  його  діагностику,
прогнозування та проектування  тощо.

Моніторинг  рівня  сформованості  культури
здоров’язбереження  майбутніх  офіцерів-
прикордонників має на меті  сприяти визначенню
передумов, умов та наслідків процесу формування
культури здоров’язбереження майбутніх офіцерів-
прикордонників  з  метою  його  оптимізації,
інтенсифікації та обґрунтування його результативності.

Сформованість культури  здоров’язбереження
майбутніх  офіцерів-прикордонників  доцільно
проводити за допомогою спеціально підібраних
діагностичних  засобів:  опитувальників,  анкет,
тестів,  тренінгів.  Ці  засоби дають можливість
оцінити  відповідну  якість,  що  впливає  на
формування культури  здоров’язбереження.

В результаті аналізу наукової літератури нами
визначено  основні  функції  діагностики
сформованості  культури  здоров’язбереження
майбутніх  офіцерів-прикордонників:  оцінка
наявності  зворотного  зв’язку;  включення  у
процес діяльності суб’єктів навчання; визначення
індивідуально-типологічних  особливостей  і
об’єктів,  і  суб’єктів  освітнього  процесу  у
результаті  їх  взаємодії;  визначення перспектив
розвитку  об’єкту,  який  діагностують;  оцінка
результативності/ефективності  педагогічної
діяльності [4].

Центральним поняттям у системі моніторингу
є поняття “критерію”, змістом якого є залежність
змінної характеристики, та виступає ознакою для
встановлення оцінки, визначення або класифікації
чого-небудь [4; 5].

Засобом вимірювання критерію є показник, що
також  належить  до  складової  у  системі
моніторингу. Показники поділяють  на якісні  та
кількісні.  Кількісні  показники  опрацьовують
статистичним  методами,  а  якісні  показники
покликані  відображати  суттєві,  стійкі  якості
об’єкту [5].

Отже,  критеріями  сформованості  культури
здоров’язбереження  майбутніх  офіцерів-
прикордонників є:

-  мотиваційний  (характеризує  ієрархію
цінностей  особистості,  ставлення  майбутніх
офіцерів-прикордонників до здоров’язбереження,
його  вплив  на  життєві  плани  і  професійну
орієнтацію;  задоволеність  від  діяльності,
спрямованої на збереження і зміцнення здоров’я;
мотивація  курсантів  до  збереження  власного
здоров’я  та  вияв  здоров’язбережувального
світогляду як  однієї  із  центральних  ціннісних
орієнтацій майбутнього фахівця);

- когнітивний  (характеризується  сукупністю
знань  і  уявлень  в  галузі  здоров’язбереження  в
соціальному, духовному, психічному й фізичному
аспектах,  що дає  змогу  майбутньому  фахівцеві
розробляти  й постійно  вдосконалювати  власну
оздоровчу діяльність і програму здоров’язбереження.
глибиною  і  системністю  знань  у  сфері
здоров’язбереження);

- діяльнісний (визначає активність в оволодінні
досвідом використання  загальних  і прикладних
знань  щодо  збереження  і  зміцнення  здоров’я,
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відображає  рівень  їх  фізичної  активності,
володіння  вміннями  і  навичками  здорового
способу життя);

-  рефлексивний  (характеризує  здатність
майбутніх  офіцерів-прикордонників  адекватно
оцінювати результати здорового способу життя й
корегувати  на  цій  основі  свою  поведінку,
здатність курсантів до саморегуляції фізичного і
психологічного стану, саморозвитку, самоаналізу).

Отримана експертами  (яких було  запрошено
до  експерименту)  кількісна  оцінка  рівнів
сформованості культури здоров’язбереження  за
чотирибальною  системою,  порівнювалась  з
якісною  і  обговорювалась  ними.  В  результаті
цього  було  зроблено  висновок, що  різні  групи
характеристик,  відображені  відповідними
критеріями і їх показниками, не компенсують один
одного,  оскільки  проста  сума  балів  не  може
об’єктивно відображати  рівень  сформованості
культури здоров’язбереження курсантів.

Виходячи  з  цього  було  введено  додаткові
умови,  щоб  уберегти розроблену  критеріальну
систему від неврахування окремих її елементів.

З  огляду  на  це  було  встановлено  три  рівні
сформованості  культури  здоров’язбереження
майбутніх  офіцерів-прикордонників  –  низький,
середній і високий.

Висновки  з  даного  дослідження  і
перспективи  подальших  розвідок  у  даному
напрямку.  Отже,  ретельний  аналіз  наукової
літератури дав можливість  виокремити основні
критерії  оцінки  рівня  сформованості  культури
здоров’язбереження  майбутніх  офіцерів-
прикордонників,  а  на  основі  розроблених
критеріїв  і  показників  –  виділити  три  рівні
сформованості  культури  здоров’язбереження
майбутніх офіцерів-прикордонників. Розроблену
та обґрунтовану систему критеріїв, показників та
рівнів у  подальшому можна  використовувати  в
експериментальних дослідженнях.

Представлене дослідження не вичерпує  усіх
проблем  діагностики  сформованості  культури
здоров’язбереження  майбутніх  офіцерів-
прикордонників, але дає можливість здійснювати
апробацію представленої  системи у визначенні
стану сформованості культури здоров’язбереження
майбутніх фахівців багатьох галузей.
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Наталія Марценюк, викладач кафедри української та іноземних мов
Вінницького національного аграрного університету

РОЛЬ ПРОФЕСІЙНОЇ МОБІЛЬНОСТІ У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ
МЕНЕДЖЕРІВ АГРАРНОЇ ГАЛУЗІ

Стаття присвячена проблемі професійної підготовки менеджерів АПК, яка є надзвичайно актуальною
для  соціально-економічного розвитку сучасної  України.  На  підставі аналізу  поняття  “менеджмент”, його
змістового  наповнення,  проаналізовано  особливості  професійної  підготовки  майбутніх  фахівців  у  сфері
управління. Визначено її багатоаспектність, різноспрямованість, яка зумовлює необхідність формування різних
компетенцій  у  процесі  навчання  у ВНЗ,  враховуючи специфіку  аграрної  сфери виробництва. Співставлення
понять “мобільність”, “професійна мобільність” дозволяє переконатися у необхідності формування професійної
мобільності у процесі професійної підготовки майбутніх менеджерів аграрної  сфери.
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мобільність,  професійна  підготовка.
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Статья  посвящена  проблеме  профессиональной  подготовки  менеджеров  АПК,  которая  является
чрезвычайно  актуальной  для  социально-экономического  развития  современной  Украины.  На  основании
анализа  понятия  “менеджмент”,  его  смыслового  наполнения,  проанализировано  особенности
профессиональной  подготовки  будущих  специалистов  в  сфере  управления.   Определено  ее
многоаспектность, разнонаправленность,  которая  обуславливает необходимость формирования  разных
компетенций  в  процессе  обучениея  в  ВУЗе,  учитывая  специфику  аграрной  сферы  производства.
Сопоставление  понятий  “мобильность”,  “профессиональная  мобильность”  приводит  к  убеждению  о
необходимости формирования профессиональной мобильности в процессе профессиональной подготовки
будущих  менеджеров  аграрной  сферы.

Ключевые слова:   менеджмент,  менеджер,  менеджер  аграрной  сферы,  мобильность,
профессиональная  мобильность,  профессиональная  подготовка.
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The  article  is  dedicated  to  the  problem  of  the  vocational  training  of  managers  of  the  agro-industrial
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